

В 1682 г., когда в Москве собирались дополнить Степенную книгу, из Кирилло-Белозерского монастыря было вытребовано 9 летописцев.¹⁴

Значительная часть рукописей Кирилло-Белозерского монастыря в XVIII в. была передана в библиотеку при новгородском Софийском соборе. Потом эти рукописи перешли в СПб. духовную академию, в настоящее время хранятся в ГПБ в собрании Софийской библиотеки. Рукописи Софийской библиотеки, принадлежавшие ранее Кирилло-Белозерскому монастырю, в основном выявлены были Н. К. Никольским на основании помет на рукописях и отмечены в его картотеке. Однако те рукописи, которые не имеют записей о принадлежности Кирилло-Белозерскому монастырю, остались невыявленными. Сохранилась опись части рукописей Кирилло-Белозерского монастыря, составленная в XVIII в. еще до передачи рукописей в Софийскую библиотеку.¹⁵ Некоторые рукописи, упомянутые в описи, в настоящее время находятся в Софийском собрании.

Рукописи с летописными текстами и документальными материалами из Софийского собрания были переданы в Археографическую комиссию. Среди них имеются и кирилло-белозерские рукописи. В настоящее время они хранятся в Архиве Ленинградского отделения Института истории АН СССР.

Для занятий Екатерины II были вывезены некоторые рукописи из Кирилло-Белозерского монастыря. Кроме того, есть предположение, что были взяты рукописи из монастыря в Сенат.¹⁶

Во время своей археографической поездки в Кирилло-Белозерский монастырь П. М. Строев забрал некоторые рукописи из монастыря. В настоящее время часть из них удалось обнаружить; они находятся в собрании Погодина в ГПБ.

Из приведенных фактов видно, что собрание рукописей Кирилло-Белозерского монастыря начиная с XVII в. все время подвергалось распылению. К счастью, очевидно, большая часть этих рукописей сохранилась, принадлежность некоторых из них Кирилло-Белозерскому монастырю удалось установить. Можно считать, что в основном библиотека Кирилло-Белозерского монастыря сохранилась хорошо.

Восстановление фондов библиотеки Кирилло-Белозерского монастыря имеет значение и для истории этого монастыря как культурного центра в целом и для изучения некоторых литературных явлений. Так, например, выявить все рукописи с летописными текстами, которые более всего изымались из фондов библиотеки, важно для установления ведения летописного дела в этом монастыре. Наблюдения только над краткими летописцами Кирилло-Белозерского монастыря XV и XVI вв. показывают большую зависимость их друг от друга.

Обратимся теперь к выяснению состава Кирилло-Белозерской библиотеки в XV в. и сопоставим его с количеством книг этой же библиотеки в XVI в.

В описи книг Кирилло-Белозерского монастыря, составленной в конце XV в., числится 212 рукописей.¹⁷ Рукописей XV в., принадлежавших Кирилло-Белозерскому монастырю, к настоящему времени сохранилось несколько меньше.

¹⁴ См.: И. Сахаров. Каталог рукописям, находящимся в библиотеке Кирилло-Белозерского монастыря. — Русский вестник, 1842, № 11 и 12, отд. «Смесь», стр. 2. (Далее: Сахаров. Каталог).

¹⁵ Опись опубликована, см.: Сахаров. Каталог, стр. 1—40.

¹⁶ См.: там же, стр. 2—3.

¹⁷ Никольский. Описание, стр. XVI.